











父亲是我们家族中出的第一个大学生。我从父亲对以前点 点滴滴的回忆中得知,他小的时候是极聪明的,很少因为功课不 好而挨先生的板子,当别的同学还在抓耳挠腮背诵"三字经"的 时候,父亲已经可以游刃有余地在外面玩耍了。那时家里穷,父 亲本来是没有机会多读书的。然而,他又是幸运的,读完高小的 时候,父亲被邀请去为一个同学伴考,就是类似书童的那种,结 果是主人名落孙山,父亲却抓住了五百分之一的机会,考取了益 都师专,就读古典文学专业。

父亲的大学时代留下了许多美好的故事,他总是喜欢娓娓

菜中的海带却发现原来是块抹布;当然还有父亲喜爱的一个女 同学,我们家里曾经有过她的一张黑白照片,白衬衣、黑裙子、瘦 高的个子。我曾经和姐姐私下里说,要是父亲当初娶了她,我们 就不会遗传得这么矮了。

毕业后的父亲成了一名中学语文教师,他兢兢业业从事着 自己喜爱的职业,从来不敢稍加懈怠,甚至父亲还自修了古典文 学本科课程。然而,父亲刚直的个性使得他总是看不好某些领导 的陋习,他得不到应有的赏识。再加上当时家庭困难,奶奶需要 父亲帮助维系那个庞大的家族,为此,父亲毅然辞职返乡,同行 家有了矛盾都来找父亲评理,村里所有的红白事项,没有父亲 的是我的母亲——一个有着优秀教学业绩的小学教师。

父亲在哪里都是个硬汉子, 他尽心尽责地支撑着不断添丁 的家。为了挣工分,父亲可以看水渠连续几夜不合眼;父亲抡 大锄敢和任何一个汉子比力气;父亲得了胸膜炎,没服一片 药,自己忍痛熬了过去;父亲被井架打落满口的牙齿,自己跑 着去医院, 医生说按照理论像父亲那种情况, 人应该处于休克 道来,其中有他梦游的同学如何夜半起来锻炼身体;同学争抢饭 状态,他从来没见过那么硬的汉子。所以我始终相信关公刮骨

疗伤的故事, 我的父亲就是那样的男人。

生活渐渐稳定了,父亲又干起了民办教师。我知道父亲喜 欢那个职业,即便在家务农的时候,父亲也没有其他的爱好, 空闲的时候, 他总是一个人待在家里看书, 几乎所有的古典文 学书籍父亲都读遍了。我小的时候,父亲总是爱给我讲故事, "苏小妹三难新郎"父亲讲得绘声绘色。我小学三年级的时 候,父亲成了我的语文老师,"亲爱的爷爷康斯坦丁·马卡里 奇: 我在给您写信, 祝您过一个快乐的圣诞节。"父亲那洪亮 滋润、抑扬顿挫的男高音, 我终生不忘。

可能是因为我比哥哥姐姐学习好的原因吧,父亲对我要求 也相对严格。每次我调皮了,父亲都要高高举起他的手掌。但 我常常能躲过他的第一次"打击",当然,父亲打人是没有第 二次的。我初中的时候,有一次数学竞赛成绩不理想,老师生 气揍我的时候, 我的帽子飞出老远, 头上生生的痛感久久不 去,那时候,我就想起了父亲的手掌,那里面隐藏了多少的父

父亲退休以后, 乐得清闲, 他和母亲料理着一个小小的果 园,偶尔还玩玩画眉、百灵鸟。父亲心有田园,却不脱离生 他关心时事,乐于助人。父亲曾经先后让两届"不为民做 主"的"村官""卖了红薯"。父亲是我们家族的"法律",谁 也好像就很难找到程序。

父亲年老心却不老,喜欢接受新鲜事物,爱了一辈子古典 文学, 当我把自己不伦不类的所谓"现代诗"展示给他的时 候,他还是非常的喜欢。每每给他买了什么东西,他也总是爱 在人面前夸个不停。我想,在不知不觉中父亲已经由那个心高 气盛的汉子,变成了一个慈祥可爱的老人了。但不管怎样,父 亲在我心里,仍然是那座巍然屹立的山。

博客视野





我的邻居是老两口儿带着孙女的三口之 家。一天,邻居的女主人跟我说,今年他们 要到深圳去和儿子过春节, 让我帮着照看一 下家,我欣然同意了。

他们走了几日后,我才知道武汉发生了 新冠肺炎疫情, 虽然深圳离武汉很远, 但这 个季节那也是人群熙来攘往颇有热度的大都 市啊,我还真有点替他们担心。可是,春节过 后,他们并没有按时回来,我在猜测着可能发 生的事情,所以特别留意邻居家的响动。

一天,我突然听到邻居家的开门声,所 以格外地注意起来,可并没有那可爱活泼的 小女孩的声音,引起了我的怀疑。过了一 阵,有人从他们家出来并在关门,老伴捅咕 我出去看看,我只好戴上口罩来到走廊里, 一看却是一位老妇人。

也许她也意识到了我的怀疑, 急忙开口 说:"我是淑英的姐姐,来给她家浇浇花。" 我急忙掩饰地"呃"一声, 然后问:"他们 一家三口都挺好的?在那儿玩的挺快乐吧,

啥时候回来呀?"老妇人说:"都挺好的,被隔在那儿了,车票买了,过几 天就回来啦!"我急忙回应说:"这可挺好,平安是福啊!"说着我回了屋。 又几天后, 我听到了那熟悉的小女孩的声音, 接着是开门的声音, 我

知道他们回来了。可又无法问候,但也放心了。一天,老伴问我,那屋咋 一点动静都没有呢? 我说,人家很自觉,这是回来自觉隔离了。老伴嘟囔 说,这也没个电话号,不问候一下也不好啊!我说,怎么问候?还能去她 家问候啊?话也就不了了之了。

·天,我下楼去扔垃圾,看到他们家的门上贴着"外出回来人员,切 勿打扰"的红色告示,我把这信息告诉了老伴。老伴说,哎呀,不能猜咱 家报告的吧? 我只好解释说, 现在是大数据时代, 他们一踏上火车, 咱市 里就知道了。楼长不是告诉咱们,你的一举一动人家都知道。老伴说,你 可别白话了,在家干啥他都知道,哪有那么神!我笑了说,楼长说的是你 离开咱们市楼长就知道,两个人互相瞅瞅都笑了。

20多天后,老伴和邻居的女主人在走廊遇见了,互相寒暄着,她告 诉我老伴,回来后就被居家隔离了,隔离14天,有啥需求都是门卫给 办,连垃圾都是他们给扔,我也很自觉,隔离期过了自己又在家隔离10 天,这回好了,也不用怕见邻居了。

说着两个人大笑起来,我也在屋里笑了。





人生不是奥林匹克

□田晓菲

进步与赶超的意识把我们禁 源就是受到"比赛"心理的影响。 定了永远做对手的奴隶——而所 齐"。

锢在一个怪圈之中,这个怪圈, 念头,那么就注定了永远沦落在 味。但是,如何才能做到改变与领 便是一个永无止境的跑道。我觉 追赶者的次要地位;如果心中总 导众人的趣味?那就是不要总想着 得,我们总是"向……看齐",根 是有"赛跑"的念头,那么就注 "与众人同步、向众人看

谓对手,只是一个假想敌。 我喜欢衣饰,且用一个衣饰的 比喻:凡是深深懂得装饰自己的女 人都明白一点,穿衣打扮只要追赶 时尚,就已经是失败。庸脂俗粉,只 知道追随流行的审美趣味;一个理 解魅力为何物的女人,只关心自己 的审美趣味;一个具有魅力的女 人,改变众人的审美趣味;一个出 如果心中总是有"赶超"的 类拔萃的女人,领导众人的审美趣



长篇小说《因为我们是特警》一书,我是用很短的时间读完的。 我的阅读体验是,每当读完一章后,它总在吸引着我去读下一章, 自然它并没有一种让我觉得疲倦的感觉。在我对于一本小说的阅 读评价中,常常用其所需要的阅读时间长短来衡量它对于读者的 吸引力。如果读者对其阅读时间越短,阅读过程中有一种酣畅淋漓 的感觉——这种感觉要么悦心悦意,要么悦志悦神,那么这部作品 自然越吸引人,作者的写作无疑越成功。毫无疑问,《因为我们是特 警》这部作品对于我来说是具有着十分强烈的吸引力的。

首先源于这部作品的题材和题目。 说到特警这一职业,对于许多普通读者 来说是陌生而神秘的。即使对于生活在 新疆的众多普通百姓来说,虽然在日常 生活中常常能看到处于反恐维稳工作前 沿的特警们矫健飒爽的身姿,但对于他 们真实的生活状态和情感世界却是所知 甚少。因陌生而神秘,因神秘而神往。不 言而喻,《因为我们是特警》这部长篇小 说为读者打开了一个想象中陌生神秘而 事实上却艰辛感人的生活世界。读完这

部作品后,你会感觉到它不是哗众取宠之作——自然这一题材似 乎也很难和哗众取宠这样的噱头联系在一起,你会感觉它不是为 了满足读者的窥探欲——自然作者也不会将其作为这一题材的写 作动机,而是通过文学的方式展示了一种充满神圣感和危险性的 职业。读者通过阅读会感叹道,原来特警们的生活是这样的——他 们既有和我们一样的儿女情长,也有令我们汗颜的牺牲奉献精神。 阅读这部作品使我们对特警这一英雄群体多了更进一步的理解和 更深一层的崇敬。如果说读者此前难以理解这项工作的根本性质 的话,那么通过《因为我们是特警》这部小说便获得了内心所能够 理解的一切,这一切尽在作者所精心塑造的高大威猛冰清玉洁的 人物形象和步步紧逼惊心动魄的故事情节中。的确,读者只有真正 读过这部作品,才能真正明白特警们的世界和人生。这部小说里有 读者所不知道的庄严神圣。

之所在。长篇小说的成功,首先是书名的成功。要取一个好的书名, 入到他们紧张刺激而又惊险万状的生活中。当然,站在他们身后 这是一件颇费思量的事情。相信从事长篇小说写作的作家都有如 此的体验。《因为我们是特警》这个题目成功地做到了一个好的书 个的亲人。小说将家国之情和爱情、友情、亲情等有机地交织在 名。这个书名朴实而不张扬,蕴藉而不晦涩。通过阅读,读者知道 它来自书中高达局长对于全体特警队员的讲话:"我们不一样,的情感纠结和利益考量,但在面对祖国和人民的需要时,他们都 因为我们是特警, 我们是边陲特警。"这句话可以理解为其对于 全体特警队员的一种鞭策。而在小说的末尾,面对和自己朝夕相 坚强的后盾,从而才能使他们心无牵绊地走向自己神圣的工作。 处并肩战斗的战友麻力岗,秦飞扬安慰说:"不用担心我,没事 的。因为我们是特警!"而麻力岗也回答说:"对,没事的。因为 我们是特警!"在此,秦飞扬用自己的生命诠释了这一句话的真 正内涵,从而和高达局长此前的话形成一种前后呼应关系,具有 文学上的一种形式美感。

书写时代最感人的英雄故事

-读孔立文长篇小说《因为我们是特警》

□陈红星

情节紧凑连贯,如同一条奔腾不息的生命之河。小说以麻力岗在 追击恐怖分子时发现的一块狼髀石为引子,以最后麻力岗、麻力 克兄弟两个人在砖瓦厂的殊死搏斗中通过狼髀石而确认血缘关 系。至此,小说一开始让麻力岗感到疑虑重重的神秘人物终于揭 开了其神秘面纱。在这一过程中, 小说藉此串联起了麻力岗和他 的同事们的生活世界和情感历程。借助这一方式, 小说给读者留 下了这一神秘人物到底是不是他的兄弟的悬念,虽然答案对于聪 明的读者来说是不言而喻的,但读者却愿意在被作者所设置的 "是"还是"不是"的悬念之旅中漫游。作为读者来说,这大概 之所在。作为一位军旅作家,孔立文的《因为我们是特警》这部长篇 正是长篇小说阅读的美妙之处吧!

力岗、吴延云等为代表的一群特警英雄形象,这体现在他们的言事,他在客观上也在展现着我们中国的时代精神和力量,作者在以 一部长篇小说的书名犹如画龙点睛,,它正是展示作品的灵魂 谈举止之中,让人如临其境, 如睹其人, 如闻其声, 更是如同投 此而为时代立传。

默默无闻地支持他们的是像陆媛媛、谷丽娜和张雪英等这样一个 一起,入情入理。作为特警,虽然他们的亲人和爱人,也有世俗 义无反顾地选择了只有他们自己能够理解的付出, 他们是英雄们 这正是这部作品所传递给我们的感人之处, 也是作品传递给我们 的正气和力量。

藉此机会,我很想表达自己关于小说中爱情描写的一点浅 见。说到小说中秦飞扬和陆媛媛以及麻力岗和谷丽娜的爱情,包 括大学生武依莎对于麻力岗一时萌生的朦朦胧胧的爱情在内, 皆

可谓纯净唯美,能够给人在精神上关 于情感的真正享受, 我以为这正是爱 的宣言、情的升华。作者对于真正的 爱情的描写, 让读者读出了其清澈的 精神世界。小说中写的许多生活场景 都是读者十分熟悉的, 比如在难得的 假日里麻力岗谷丽娜两个人游园时的 细节描写,一线驻村生活中关于农民 夜校学习的描写,都给人以十分亲切 熟悉的感觉, 宛如身临其境。当日常 生活中这种常常被人们所忽略或轻视

小说将现实生活中特警们五彩纷呈的生活有机地组织起来,的熟悉感上升到充满距离感和陌生化的文学情境中,便具有了一 种陌生化的审美效果,从而使作为既入乎其内又能够出乎其外的 读者感受到日常生活的诗意存在。当然,对于这样的描写一定要 以文学的方式去表达, 否则会很容易被生活本身所俘虏。

作为一部具有较大社会生活容量的长篇小说《因为我们是特 警》,无论从小说所传递给我们的生活内容本身,还是从语言结构 情节细节等方面,都有许多值得我们回味和探讨的东西。相信许多 读者阅读了这部作品以后,一定会有许多与我相同的情感共鸣和 相异的独特发现,而这种共鸣与发现也正是一部长篇小说的价值 小说真实地反映了新时代作为特警这一职业的真实生活。我以为 言及小说所表达的人物情感,小说真切诠释了以秦飞扬、麻 他是在以文学的方式讲述我们所处的这个时代中真正的中国故

端午节

(组诗)

□张黎明

粽子

小时候听过粽子 没吃过 我额吉就用 奶酪替代 替代的有牛蹄筋 肉松 马奶子皮儿 还有野山杏

额吉说粽子 是江南的"吃物" 咱们乌兰察布 呼伦贝尔 只认得饸饹 炒面 马奈呼和德

那一年我从北京 回乌兰察布 带回一兜粽子 额吉和阿爸说这玩意好吃 但是 我们还是习惯 手撕羊排 羊血肠 肉勾鸡

又过端午节 确切地说 是前一年 孙子买回那么多粽子 还有机制葫芦 红丝线 儿子说粽子一蘸糖 就变味儿了

端午节那天 我和苏和 官布扎布 坐在院子里 一堆干牛粪 熬了一天的奶茶 额吉说 干牛粪好 远山 天边 人都被 熬成了古铜色

迎着太阳走去 远山近水 嫩初初的 没有一点杂耍 把各种小花戴在头上 为额吉编个花环 随手将艾蒿拧成绳子 把太阳也拧在里面 过伏天 入冬一根火柴 一点着 一屋子艾香

草原辽阔 我的家乡也是 在这额尔古纳河蹦着 跳着 洗过牛马 洗过羊羔 琪琪格的早晨 我们在绿草和百花的深处 也在抒情 分行和神话传说的深处 踏青 我枕着我的叶儿 叶儿反抗着枕着我 身子底下 有野韭菜花和 流水的吟唱

远方 鹰是必须仰望的 就像天底下的云 那么白 我和叶儿 萨日朗 在敖包前 跪下来

划龙舟

一人一桨 万人一心 这一天 由来已久 不用问天 不用九章 我们都在一条大江里齐心协力

划 一个目标 划 一个梦 划 一带一路

舵手导航

划 一个伟大的民族 万人一船

这一天 我们终于 拨乱反正 书归正传 我们跟着春风习习

我们迎着硕果累累 划 击碎每一朵浪花 划 踏石留印 抓铁有痕 划 划向秋天 划 划向胜利

疾风飘雨

□武振玉

无尽繁花落 人来人往 无非几两碎银 斯人已醉 青苔绿色连毛竹 峰山望水湖 三里春风拂面 十里桃花留香 月夜下 三五闲人 茗茶浓酒半杯满 无肴助饮 不知缘由 昏天黑地不走